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Постановка проблеми та її зв'язок із важливими 

науковими та практичними завданнями. 
Історичне прагнення українців до визнання їх як са-

мобутньої та рівноправної складової світової і, особли-
во, європейської спільноти, а України – як європейської 
держави та суб'єкта міжнародного права, наприкінці 
ХХ століття отримало можливість для реалізації, влас-
не, завдяки створенню національної держави, встанов-
ленню безпосередніх зносин з більшістю країн світу, 
участі у діяльності різноманітних міжнародних організа-
цій. Однак, вже на початку ХХІ століття, особливо гост-
рим для України виявилось питання вибору вектору 
соціокультурного та політичного розвитку. Серед мож-
ливих варіантів – європейський напрямок передбачає, 
поряд з іншим, участь нашої держави у європейських 
інтеграційних процесах через поглиблення співробітни-
цтва з європейськими організаціями (РЄ, ОБСЄ, НАТО, 
ЄС), отримання статусу повноправного суб'єкта у союзі 
європейських держав. 

Прагнучи розвиватись саме у зазначеному напрям-
ку Україна юридично закріпила свою позицію через: 
а) визначення стратегічної зовнішньополітичної 
мети держави – входження до європейського право-
вого, політичного, економічного та інформаційного 
простору; б) конкретизацію завдань держави – здійс-
нення правової реформи з метою наближення націо-
нальної правової системи до європейських стандартів 
та забезпечення ефективного функціонування націо-
нальної правової системи за умов інтеграції України в 
ЄС; в) уточнення змісту законодавчої функції держави 
– приведення законодавства України до європейських 
стандартів, г) вдосконалення правотворчої та право-
застосовчої діяльності тощо. Однак, досягнення мети 
та реалізація завдань євроінтеграції України, з поміж 
іншого, вимагає глибокого наукового дослідження інте-
граційних процесів у Європі. 

У науковій юридичній літературі і, особливо, у робо-
тах вітчизняних авторів поширеною є думка, що для 
забезпечення більш ефективного співробітництва між 
державами необхідно досягти певного рівня відповід-
ності національних правових систем. Більшість вчених 
вирішення даної проблеми вбачають у здійсненні пра-
вової інтеграції, однак по різному підходять до розумін-
ня цього явища і, як наслідок, обирають різні методоло-
гічні підходи для його дослідження. 

У якості прикладу того, що у юридичній науці відсут-
ній єдиний підхід до визначення поняття правової інтег-
рації, а також співвідношення його з близькими за зміс-
том поняттями "інтеграція права", "інтернаціоналізація 
права", "міжнародне правове співробітництво", можна 
навести визначення деяких вчених. Так, В. Войніков 
розрізняє "правову інтеграцію" як "цілеспрямоване 
зближення правових систем або їх окремих елементів 
шляхом узгодженого правового розвитку" та "інтерна-
ціоналізацію права" – "стихійний взаємовплив правових 

систем одна на одну" [7]. О. Скакун також відносить 
інтеграцію до цілеспрямованих добровільних та опти-
мальних форм взаємодії правових систем на противагу 
стихійним формам, які, на її думку, є такими, "що вияв-
ляють тенденцію до однакового правового регулювання 
внаслідок стандартних умов життя і зовнішніх зв'язків". 
Однак, у якості критерію поділу різноманітних форм 
взаємодії правових систем на стихійні та цілеспрямо-
вані О. Скакун, як скажімо і І. Лукашук [17], обирає 
"шлях інтернаціоналізації" [29, с.99-100]. Відмінну по-
зицію від В. Войнікова, обстоює й М. Гнатовський. По-
няття правової інтеграції він розглядає як споріднене з 
поняттям "правове співробітництво", проте вважає 
його найбільш інтенсивною формою. Розглядаючи 
проблеми становлення європейського правового про-
стору, сучасний стан та перспективи правової інтегра-
ції всередині ЄС, М. Гнатовський використовує термін 
"правова інтеграція" як узагальнюючий для позначен-
ня "усіх форм інтернаціоналізації національних право-
вих систем" [8, с.70], а поняття правової інтеграції ви-
значає як "спільну діяльність держав, міжнародних 
організацій, спрямовану на зближення національних 
правових систем на основі міжнародно-правових 
норм" [9, с.11-12], їх інтернаціоналізацію. 

Дещо інший погляд на європейську правову інтегра-
цію мають сучасні вітчизняні теоретики. Л. Луць, дослі-
джуючи загальнотеоретичні аспекти сутності та розвит-
ку сучасних європейських міждержавних правових сис-
тем, а також особливості інтеграції з ними правової си-
стеми України [19, с.20], основні заходи та способи єв-
ропейської правової інтеграції [18, с.12], останню роз-
глядає як "процес об'єднання та взаємного пристосу-
вання національних правових систем Європи у межах 
міждержавно-правових систем з метою досягнення та 
збереження стабільності і розвитку європейського регі-
ону та його суб'єктів". 

Відсутність єдності у визначенні поняття європейсь-
кої правової інтеграції поряд з розмаїттям досліджень 
теоретико-правових аспектів та проблемних питань 
європейської правової інтеграції в рамках наук міжна-
родного права, порівняльного правознавства, загальної 
теорії права тощо, з поміж іншого, потребує розробки 
загальних теоретико-методологічних засад досліджен-
ня даного процесу. Проте, без визначення (аналізу) 
теоретико-методологічних основ вже проведених до-
сліджень європейської правової інтеграції у західній та 
вітчизняній науці не уявляється можливою адекватна 
оцінка існуючої системи знань про дане явище. 

Аналіз досліджень і публікацій, у яких започаткова-
но розв'язання даної проблеми, виділення невирішених 
раніше питань. 

Слід вказати, що наукових робіт, у яких подається 
огляд різноманітних теорій європейської інтеграції є 
чимала кількість. У вітчизняній юридичній науці дослі-
дженню філософсько-правових аспектів [20] та теоре- 
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тико-методологічних засад європейської правової інтег-
рації присвятили свої праці М.Козюбра, М.Костицький, 
Л.Луць, С.Максимов, Н.Оніщенко, О.Скакун, Л.Удовік 
тощо. Аналізу теоретико-методологічних основ дослі-
дження процесу зближення контрактного права країн-
членів ЄС присвячений окремий розділ дисертаційного 
дослідження О.Гайдуліна. Цікавою, у цій частині, є ко-
лективна монографія В.Горбатенко, Л.Луць, В.Бігун, 
О.Кресін, В.Копійка "Європейська інтеграція України: 
Політико-правові проблеми" [10]. 

Серед робіт західних вчених слід відзначити книгу 
під редакцією Ант'є Вінер та Томаса Діца "Теорія євро-
пейської інтеграції" [33]. Автори даної роботи, за оцін-
кою В. Морозова [22], не обмежились оглядом різних 
теоретичних підходів до європейської інтеграції, а на 
основі їх систематизації окреслили шляхи метатеоре-
тичної рефлексії, актуальної для соціальних наук в ці-
лому. У контексті досліджень європейської правової 
інтеграції дана робота є цікавою, оскільки у ній висвіт-
люється концепція "інтеграції через право", яка у якості 
головного інструменту поглиблення інтеграції, "конс-
труювання ЄС" визначає рішення Суду ЄС. 

Разом з тим, враховуючи складність процесу євро-
пейської інтеграції та, відповідно, міждисциплінарний 
характер більшості досліджень, варто звернути увагу й 
на теорії європейської інтеграції, які не мають юридич-
ного характеру. Зокрема, йдеться про різноманітні тео-
рії інтеграції економічного, політичного, соціологічного, 
культурологічного спрямування. Огляд зазначених тео-
рій надасть змогу виявити недосліджені аспекти та не-
використані можливості наявних підходів у дослідженні 
європейської правової інтеграції. 

Метою даної статті є виявлення методологічної 
основи теорій європейської інтеграції, правової інтегра-
ції; окреслення проблем теоретико-методологічного 
характеру у проведених наукових дослідженнях. 

Слід зазначити, що ідея об'єднання Європи має 
тривалий історичний розвиток. Проте лише після другої 
світової війни відбувається значна актуалізація про-
блеми європейської інтеграції. Дане питання стає 
центральним на порядку денному практичної політики 
держав та їх урядів, що, в свою чергу, зумовило фор-
мування певних теоретичних конструкцій інтеграції. 

У літературі неодноразово висвітлювались різнома-
нітні теорії європейської інтеграції. Традиційно, це були 
економічні та політичні теорії інтеграції, які обґрунтову-
вали моделі європейської єдності з позицій предмету 
відповідних галузей наукового знання. Втім, як правило, 
такі теорії не мали правового характеру. Інтеграція у 
правовій сфері довгий час не розглядалась у якості 
предмету наукових досліджень. У кращому випадку, 
мова йшла про такі юридичні механізми, які більш ефе-
ктивно, аніж традиційний механізм міжнародного спів-
робітництва, забезпечили б реалізацію економічної по-
літики, ефективного управління у визначених секторах 
та в цілому економікою. 

Серед основних теорій європейської інтеграції мож-
на виокремити наступні: теорія федералізму/неофеде-
ралізму, функціоналізму/неофункціоналізму, теорія ко-
мунікації. Також, численні дослідження інтеграції здійс-
нювались у рамках таких підходів як інституціона-
лізм/"новий" інституціоналізм, конструктивізм (Алєк-
сандр Вендт, Петер Катценштайн и Фрідріх Кратохвіль), 
міждержавний підхід. Впродовж останнього десятиріччя 
значного поширення набула концепція "багаторівневого 
управління", яка розглядає інтеграційні утворення як 
системи, відмінні як від міжнародних організацій, так і 
від держав. Загалом, акцент у даній теорії здійснюється 
на вивченні проблем регулювання складних, динаміч- 
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них і різноманітних соціальних систем. Дана концепція є 
ефективною у дослідженні "постмодерністських міжна-
родних політичних форм" на зразок ЄС, особливістю 
яких є динамічність, постійна невизначеність та множи-
на форм влади [34]. 

Серед названих теорій, особливий інтерес з позицій 
предмету юридичної науки представляють теорії феде-
ралізму та інституціоналізму. 

Найбільш видатними теоретиками федералізму в 
інтеграційних дослідженнях вважаються Алт'єро Спі-
неллі та Серхіо Пістоне [27]. На думку класика федера-
лізму К. Уіера, принцип федералізму є юридичним 
принципом, відповідно до якого суверенітет законодав-
чо розподіляється між двома територіально відокрем-
леними рівнями управління [35]. Варто зазначити, що 
серед усієї гамми теорій європейської інтеграції, на наш 
погляд, більш вдалою є власне федералістська. Саме з 
позицій цієї теорії більш повно та ґрунтовно розроблено 
принципи та інституційний механізм формування ціліс-
ної системи – Європи народів. Прихильники цього під-
ходу розглядали європейську федерацію не як витвір 
"правителів, яким належить захищати інтереси своєї 
нації проти решти світу", а як творіння "груп і людей, які 
виявляють ініціативу об'єднатися поза національними 
урядами. І саме ці групи і ці люди формують уряд Єв-
ропи" [12, с.38]. До позитивних рис цієї теорії слід від-
нести умову збереження відмінностей між націями, які 
об'єднуються. Ідея "єдність у розмаїтті", прагнення до 
складності, на відміну від грубого спрощення, характе-
ризує власне демократичний дух інтеграції. 

Проблему формування структури, взаємодіючі еле-
менти якої створюватимуть нові, інтегративні властиво-
сті системного явища, яке визначається як "Єдина Єв-
ропа", намагаються розв'язати в рамках інституційного 
підходу. Його перевагами є урахування ролі права, 
впливу правової сфери на процес інтеграції, а також 
розширення досліджень європейської інтеграції за ра-
хунок розгляду нових питань та аспектів європейської 
інтеграції – процедури прийняття рішень, аналізу ре-
зультатів інституалізації, визначення особливостей 
міждержавної взаємодії на формальному та неформа-
льному рівнях. Як наслідок, взаємодія правової системи 
з політичною та економічною системами визначається 
як дієвий фактор розвитку процесу інтеграції та визна-
чення напрямків та ступеню об'єднання [32]. 

Загалом, питанням правової інтеграції у західній науці 
почали приділяти увагу здебільшого у 70-80 роках. Проте, 
у переважній більшості це були лише "практичні зусилля, 
аніж певна теорія" [15], хоча саме в цей період була вису-
нута теорія "інтеграції через право" [26, с.126-135]. 

Представники правового підходу у дослідженні євро-
пейської інтеграції (Ленартс, Манчіні, Уейлер, Расмуссен, 
Каппеллетті та ін.) виступали за те, аби не применшува-
ти значення права, його ролі у регулюванні інтеграційних 
взаємовідносин між державами. На думку М.Каппеллетті, 
М.Секкомбе та Дж.Уейлера, саме право визначає статус 
і сферу діяльності головних дійових осіб в умовах інтег-
рації, контролює та у разі потреби обмежує їх дії, виконує 
роль своєрідного нормативного регулятора у взаємовід-
носинах між учасниками інтеграційного процесу. Саме 
право здійснює функцію "упорядкування та стимулюван-
ня інтеграційного процесу, консолідації його змістовних 
та організаційних структур". 

Серед найбільш важливих питань, які досліджува-
лись представниками правового підходу до європейсь-
кої інтеграції слід відзначити наступні: визначення ролі 
основоположних органів ЄС у процесі європейської 
інтеграції, механізму їх взаємодії; визначення юридич-
ної природи Європейського Союзу та його місце серед 



~ 84 ~ В І С Н И К Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 
держав Європейського континенту та у системі світово-
го співтовариства; визначення специфіки автономного 
правопорядку ЄС та його значення у поглибленні взає-
мовідносин між окремими державами; значення фун-
даментальних принципів права ЄС та роль Суду ЄС у їх 
розвитку та нормативному закріпленні тощо. Проте, 
найбільш важливим аспектом, який впродовж тривало-
го часу дискутувався серед представників правового 
підходу до дослідження та аналізу європейської інтег-
рації, на наш погляд, була проблема співвідношення 
права Європейських Співтовариств та національних 
правових систем держав-членів" [16]. 

Таким чином, теоретична основа досліджень євро-
пейської правової інтеграції у західній науці є плюраліс-
тичною, оскільки включає різноманітні теорії політичної, 
економічної інтеграції із залученням положень теорії 
позитивного права. 

Певною специфікою щодо визначення теоретико-
методологічних основ європейської правової інтеграції 
відзначається й вітчизняна наука. 

Наукова література радянського періоду складається 
з чималої кількості джерел економічного та політико-
правового змісту, у яких висвітлюються сутність, зміст, 
типи й форми інтеграції, об'єктивні основи соціалістичної 
економічної інтеграції [4, с.2], її цілі та механізм, в т.ч. й 
правовий механізм соціалістичної економічної інтегра-
ції [11; 24]. Втім, характерною ознакою більшості робіт є 
єдність теоретико-методологічних основ дослідження 
інтеграції, відсутність альтернативних до діалектико-
матеріалістичного підходів дослідження різноманітних 
явищ та процесів суспільного життя і, як наслідок, крити-
чне ставлення до західних концепцій інтеграції. 

Загальний підхід, який панував у науці орієнтував 
на те, що інтеграція можлива лише між державами 
однієї соціально-економічної системи. Однак, окремі 
автори допускали конвергенцію держав, а тому мож-
ливість їх зближення не стала виключатись у подаль-
шому [3, с.134-135]. 

Вчені як правило, виходили з того, що право (законо-
давство) як надбудова хоч і визначається економічним 
базисом, все ж таки має активну силу у розвитку суспіль-
ства. Надбудова допомагає базису оформитись і укріпи-
тись. Саме вказана теза і є ключовою у визначенні спів-
відношення законодавства (права) та процесу міждер-
жавної соціалістичної економічної інтеграції, який мав 
місце серед держав-членів РЕВ. Зокрема, члени РЕВ 
прагнули до зближення національних правових норм, 
особливо у частині що стосувалась діяльності господар-
ських та інших організацій у сфері економічного та нау-
ково-технічного співробітництва, аж до можливої їх уніфі-
кації зацікавленими країнами [11, с.99]. 

Дослідження питання зближення правових систем 
(правової інтеграції), як правило, здійснювались у рам-
ках предмету науки міжнародного права. Теоретичну 
основу таких досліджень складає позитивістська теорія 
міжнародного права та дуалістична концепція співвід-
ношення національного і міжнародного права, яка є 
наслідком панування позитивізму у радянській теорії 
міжнародного права [21]. За такого підходу правовий 
механізм соціалістичної економічної інтеграції практично 
не відрізнявся від правового механізму міждержавного 
співробітництва. Він так само включав два взаємопов'я-
зані рівні: міжнародно-правовий і національно-правовий. 
Зокрема, міжнародно-правовий механізм економічної 
інтеграції у РЕВ включав: правове регулювання відносин 
між країнами-членами та правове регулювання відносин 
між різнонаціональними господарськими організаціями і 
громадянами за допомогою міжнародних угод та нормо-
встановлюючих рекомендацій РЕВ. Саме таким чином, 

вважалося, й створюється "спільний правовий режим" в 
усіх країнах-учасницях РЕВ. 

Проте, формування "спільного правового режиму" 
не здійснювало належного впливу ні на системи зако-
нодавства, ні, тим паче, на правозастосовчу діяльність, 
тлумачення права. Правила, передбачені у рекоменда-
ціях РЕВ приводилися в дію кожною країною у порядку, 
передбаченому власним законодавством. А відтак, ре-
алізацію нормативних положень "спільного правового 
режиму", встановленого країнами-членами РЕВ роз-
глядали як частину більш загальної проблеми приве-
дення в дію міжнародних норм на території держави. У 
зв'язку з цим, слід вважати закономірним доповнення 
міжнародно-правового механізму національно-право-
вим. На національному рівні "спільний правовий режим" 
трансформувався у "спеціальний правовий режим"[5]. 
"Коли у міжнародно-правових актах і рекомендаціях 
містилися правила поведінки учасників співдружності 
розраховані на багаторазове застосування, необхідно 
було прийняти акт СРСР. Він повинен був або змінити 
радянське законодавство, привести його у відповідність 
з міжнародним регулюванням, або текстуально включи-
ти прийняті норми у склад національного права у якості 
спеціального закону, що надало б цим правилам сили у 
середині країни" [11, с.101]. Звідси, правова інтеграція 
здійснювалась лише на рівні законодавчої діяльності. 
Сфера правозастосування та тлумачення норм права 
не включались у даний процес. 

На кінець 80-х років ХХ ст., у радянській теорії між-
народного права спостерігається деякий відхід від па-
нуючої позитивістської доктрини міжнародного права як 
права, створюваного у результаті узгодження воль 
держав. Зокрема, окремі вчені пропонують перенести 
акцент на "детермінованість волі держав" у процесі 
створення принципів і норм міжнародного права певни-
ми "попередніми стандартами" – вимогами відповіднос-
ті загальнолюдським потребам та суспільно необхідни-
ми вимогам, урахуванням соціально-ціннісного орієнту-
вання права [6, с.13-14]. Як наслідок, узгоджена воля 
держав має формуватись з урахуванням того, що нор-
ми мають бути ефективними за умов поглиблення вза-
ємозалежності між різними державами, їх господарства-
ми. Однак, зазначене не вплинуло на зміну загального 
підходу до дослідження інтеграції. В цілому, за радянсь-
ких часів суть інтеграційного процесу визначалась з по-
зицій формаційного підходу, а місце та роль законодав-
ства в інтеграційних процесах висновувалися із загаль-
ного ототожнення законодавства і права та визначення 
останнього як надбудови над економічним базисом. А 
відтак, основу для зближення законодавства складав 
об'єктивний розвиток економічних відносин між держава-
ми-членами РЕВ, а роль законодавства (права) у перебігу 
інтеграційних процесів визначалась як допоміжна, друго-
рядна, тобто така, що сприяє поглибленню інтеграції, про-
те не обумовлює її початок та перебіг. 

Поряд з тим, на противагу радянській теорії міжна-
родного права у загальній теорії радянського права 
досить популярним в цей період виявився "широкий" 
підхід до розуміння права. Саме в рамках "широкого" 
підходу до розуміння права відбувалось становлення 
теорії правової системи, яка на сучасному етапі роз-
витку юридичної науки становить теоретичну основу 
для здійснення досліджень процесу європейської пра-
вової інтеграції у рамках предмету науки порівняльно-
го правознавства. 

На сучасному етапі розвитку юридичної науки на по-
страдянському просторі у визначенні методологічного 
підходу дослідження європейської правової інтеграції 
важливе значення має значення поняття "інтеграції". 
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Враховуючи те, що термін "інтеграція" походить від ла-
тинського integer і означає повний, цілісний та непору-
шний, поняття інтеграції відображає процес або дію, що 
має своїм результатом цілісність, перетворення розсія-
ного, невидимого стану у концентроване, видиме[30]. 
Буквальне значення терміну "інтеграція" робить можли-
вим застосування до дослідження інтеграції принципів 
та категорій системного підходу як метаметодологічно-
го напрямку сучасної науки. Зокрема, йдеться про кате-
горію "система" та основні принципи системного підхо-
ду – "цілісність" і "гармонія". При чому, якщо у роботах 
вітчизняних вчених акцент здійснюється на принцип 
"цілісності", то у дослідженнях західних вчених більшого 
значення набуває принцип "гармонії". 

Через застосування системного підходу до дослі-
дження інтеграції стає можливим розгляд його у зна-
ченні процесу, стану, мети та засобу одночасно. Зокре-
ма, стан зв'язаності, інтегрованості диференційованих 
частин у єдине ціле характеризує ці частини як ціліс-
ність. Це означає, що сукупність, на відміну від кожної 
окремо взятої частини, набула характерних, попере-
дньо заданих нових якостей та властивостей (інтегра-
тивних властивостей) у процесі взаємодії складових 
(частин), а отже, сягнула нового вищого рівня організа-
ції. Наявність певної сукупності, множини (частин-
елементів, що взаємопов'язані між собою) свідчить про 
сформованість предметного типу структури. Оцінка ж 
сукупності як цілого, як такої, що існує як єдине ціле 
(складає єдине враження, синтетичну єдність), діє як 
єдине ціле [31, с.155] та розвивається як єдине ціле 
свідчить про наявність функціонального (співвідно-
шення діючої системи і середовища) та еволюційного 
типів структури [13, с.96-98]. Однак, наявність саме 
інтегративних властивостей у об'єкта-сукупності вва-
жається свідченням його цілісності, а звідси й найго-
ловнішим серед інших [28, с.8] загальнонаукових кри-
теріїв, за якими певний об'єкт визнають системою. 
Таким чином, інтеграція як стан є такою організацією, 
за якої стає можливим функціонування об'єкта нового 
вищого рівня як цілісного. 

Досягти вищого рівня організації можливо лише за-
вдяки зміні станів об'єкту, тобто у процесі розвитку. В 
цій частині, автори системної методології вказують, що 
"для будь-якої системи є характерними зміни, яких вони 
зазнають на кожному етапі свого розвитку: виникненні, 
становленні, зрілості та перетворенні". Особливістю 
перетворення є те, що система, яка на етапі зрілості 
функціонує як цілісність, тобто взаємодіючі її елементи 
створюють нові інтегративні властивості системи, дося-
гає такого стану у своєму розвитку, за якого, як зазна-
чає А.Н.Авер'янов, виникає необхідність у її перетво-
ренні у компонент системи вищого рівня в силу зроста-
ючого протиріччя між старим і новим, між змінними фу-
нкціями елементів і характером зв'язку між ними, між 
протилежними елементами [1, с.65]. В свою чергу, об'-
єднання аналогічних за типом систем, встановлення 
взаємозв'язків між ними та їх внутрішня узгоджена вза-
ємодія є новим рівнем їх розвитку як якісно нової сис-
теми. У процесі розвитку відбувається формування ці-
лісної системи вищого порядку, сутність якої охоплює, 
відповідно, "основне багатство змісту всіх попередніх 
етапів розвитку" [24, с.60]. Тому, інтеграція як процес 
[23, с.511] розглядається як єдність станів у розвитку 
систем, які послідовно змінюються (цілісна система 
нижчого рівня – компонент системи вищого рівня – цілі-
сна система вищого рівня) від нижчого рівня до вищого, 
а точніше знизу вверх з метою досягти такого стану 
цілісності, який забезпечить функціонування (дію) якіс-
но нової системи. А відтак, інтеграція як стан є складо- 
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вою інтеграції як процесу, так як "становлення системи 
цілісністю є лише етапом у (загальному – С.Д.) процесі 
її розвитку" [1, с. 15]. 

Досягнення такого стану зв'язаності та інтегровано-
сті частин цілого є можливим лише у результаті виді-
лення із середовища скінченої множини елементів, що 
є необхідним і достатнім для існування, функціону-
вання та розвитку об'єкта як цілісності, тобто для дося-
гнення його мети – формування нових інтегративних 
властивості. Саме "мета як об'єктивний цільовий стан є 
об'єктивним критерієм вибору із середовища всіх еле-
ментів і відносин, що створюють систему" [28, с.16]. 
Таким чином, інтеграція визначається як цілеспрямова-
ний, висхідний від нижчого до вищого єдиний і безпере-
рвний розвиток системних явищ, який характеризується 
їх оновленням та наступністю одночасно. 

Зміст інтеграції складає система властивостей ди-
намічного об'єкта, набута ним у процесі розвитку. Тому, 
за таких методологічних позицій можна дати наступне 
визначення поняття інтеграції – це цілісний (послідов-
ний) процес розвитку системних явищ, метою та 
водночас кінцевим станом якого є складна цілісна си-
стема вищого рівня, що має синтетичну суперстру-
ктуру (предметну, формальну, функціональну та 
еволюційну) та забезпечує наступність властивос-
тей нижчого рівня. 

Висновки 
Таким чином, сучасний етап розвитку науки та стан 

наукових досліджень європейської правової інтеграції 
демонструє відсутність єдиної теоретико-методо-
логічної основи правових досліджень європейської інте-
грації, а звідси й відсутність єдиного підходу до пояс-
нення явища регіональної інтеграції та інтеграції між 
державами в цілому. 

Переважна більшість теорій європейської інтеграції 
є такими, що будувались на основі тих процесів, що 
мали місце у ЄС. Звідси, існуючі теорії, у тому числі й 
сучасні, більшою мірою мають емпіричний характер. Їх 
особливістю є певний відхід від "ідеалізованого харак-
теру теоретичних досліджень" та, здебільшого, практи-
чне значення. Це проявляється у порівняно обмежено-
му характері завдань дослідження, відсутності претен-
зій на універсальність розроблених концепцій, бажанні 
не стільки спрогнозувати майбутнє європейської інтег-
рації, скільки відповісти на практичні питання сьогоден-
ня, проаналізувати динаміку об'єднавчого процесу з 
урахуванням важливих змін економічного, політичного 
та суспільного життя [14, с.35]. 

Також, слід підтримати висновок про те що жодна із 
теорій не може бути названа чистою теорією інтеграції, 
так як "інтеграція розглядається як процес, який охоп-
лює та торкається все більшого кола напрямків суспі-
льного життя" [2]. А тому, чим далі йтиме процес інтег-
рації у Європі та у світі, тим більше виникатиме різних 
підходів до пояснення цього явища з використанням 
знань різних суміжних дисциплін: політичної та економі-
чної наук, соціології тощо. 
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ПРАВОВА ХАРАКТЕРИСТИКА БЮДЖЕТНОЇ УСТАНОВИ 
ЯК РОЗПОРЯДНИКА БЮДЖЕТНИХ КОШТІВ НА СТАДІЇ ВИКОНАННЯ БЮДЖЕТУ 

 
Аналізуються бюджетна установа як розпорядник бюджетних коштів. 
Ключові слова: бюджетна установа, розпорядник бюджетних коштів, бюджетний процес. 

 

Анализируется бюджетное учреждение как распорядитель бюджетных средств. 
Ключевые слова: бюджетное учреждение, распорядитель бюджетных средств, бюджетный процесс. 

 

There is analised the budget organizations as the budget' reporting. 
Key words: budget organizations, main administrators of budgetary funds, budgetary process. 

 
Відповідно до пункту 6 статті 116 Конституції Украї-

ни Кабінет Міністрів України забезпечує виконання за-
твердженого Верховною Радою України Державного 
бюджету України. Головним органом у системі центра-
льних органів виконавчої влади із забезпечення реалі-
зації єдиної державної фінансової, у тому числі бюдже-
тної політики України, є Міністерство фінансів України, 
яке, серед іншого, організовує роботу по виконанню 
Державного бюджету України та координує діяльність 
учасників бюджетного процесу. Основна роль належить 
розпорядникам та одержувачам бюджетних коштів – 
реальним учасниками бюджетних правовідносин. 

Окремі аспекти статусу бюджетної установи, зокре-
ма щодо її бюджетних повноважень розглядалися де-
якими вченими, хоча дещо й під іншим кутом зору. Зок-
рема, Н.Я. Якимчук досліджує правовий статус розпо-
рядників бюджетних коштів, М.В. Харенко звертається 
до діяльності бюджетних установ, висвітлюючи правові 
питання виконання Державного бюджету України. 
Окремі аспекти статусу бюджетної установи, що функ-
ціонують у сфері освіти та науки, розглядає у своєму 
монографічному дослідженні А.О. Монаєнко. Дослідже-
ню особливостей бюджетних правовідносин усіх видів 
присвятив свою працю В.Д. Чернадчук. 

Сьогодні в Україні прийнятий новий Бюджетний ко-
декс, тому питання, пов'язані з удосконаленням бюдже-
тної діяльності, набули дедалі більшої актуальності та 
потребують теоретичного переосмислення і практично- 

го дослідження правового статусу бюджетної установи 
як учасника бюджетних правовідносин. 

Метою даної статті є аналіз бюджетного законодав-
ства України щодо особливостей правового регулюван-
ня бюджетної установи як розпорядника бюджетних 
коштів під час виконання бюджету. Зокрема, аналізу-
ється місце та роль бюджетної установи при застосу-
ванні програмно-цільового методу виконання бюджету 
на підставі чого виявлені недоліки та прогалини чинно-
го бюджетного законодавства. 

Відповідно до статті 51 Бюджетного кодексу України 
визначається процес виконання Державного бюджету 
України за видатками, який відбувається на декількох 
стадіях: 1) встановлення бюджетних асигнувань розпо-
рядникам бюджетних коштів на основі затвердженого 
бюджетного розпису; 2) затвердження кошторисів роз-
порядникам бюджетних коштів; 3) взяття бюджетних 
зобов`язань; 4) отримання товарів, робіт та послуг; 
5) здійснення платежів; 6) використання товарів, робіт 
та послуг на виконання бюджетних програм [1]. 

Доцільно, на нашу думку, підтримати позицію, ви-
словлену А. М. Цвєтковим, що "стадія виконання бю-
джету не може складатись ще з шести стадій виконання 
Державного бюджету України за видатками, як це вста-
новлено у частині першій статті 51 Бюджетного кодексу 
України". Автор вважає, що "логічніше їх визнавати 
етапами діяльності на третій стадії бюджетного проце-
су" [5, С. 12]. 
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